

Problema de higiene

La viruela en Vitoria

Ya se ha registrado en Vitoria, según nuestros informes, uno ó varios casos de viruela.

Y esto, en una población como la nuestra, á la que ponemos á todas horas en el más alto concepto de la higiene, es vergonzoso que ocurra.

Claro está que no puede evitarse la aparición de un caso aislado de tan terrible y asqueroso enfermedad, desterrada ya de los pueblos cultos y progresivos. Pero sí puede alejarse el peligro de su invasión tomando, en tiempo oportuno, medidas rigurosas de higiene, que hoy, á decir verdad, dejan mucho que desear en nuestro pueblo.

Y es que los Ayuntamientos, á los cuales está confiada la labor de saneamiento de las poblaciones, no toman en serio lo que más importa á los vecindarios que administran: la higiene, la urbanización. Lejos de estudiar el problema con interés y desapasionamiento, hacen de él, y de otros no menos importantes, objeto de banderías políticas, de personalismos odiosos é injustificados, importándoles más el empleo de medios violentos é insostenidos contra el compañero iniciador de un proyecto plausible, que la benéfica influencia que puede reportar al pueblo ese mismo proyecto concejalicio.

Y es que somos así por idiosincrasia. Es que no queremos alejar de nuestro espíritu ese lastre infundado y ardoroso que anida en nuestros corazones y que sólo tiene una denominación: desprecio.

Sobre el tapete edilicio de nuestro pueblo tenemos hoy, y desde hace tiempo, el problema de la falta de agua, cuya insuficiencia es de efectos deplorables para la salubridad pública; el del alcantarillado, que ha de ir precedido del debido caudal del preciado líquido; el de las casas económicas para obreros, que tiene también una gran importancia en materia de saneamiento, restando una gran parte de mortalidad á la clase trabajadora, hoy la más castigada por el círculo de miseria en que se desenvuelve, debido, más que nada, á esa despreocupación de los que tienen el deber de velar por ella; el de... ¡para qué seguir! Son tantos y tan importantes, que los enunciados por sí dicen lo bastante.

Y esto viene á cuento y encaja en el caso—sabemos de uno en la Correría y llamamos la atención que reclama del teniente de alcalde del distrito—ó casos de viruela registrados, y que á medida que el estiaje avance puede extenderse, puede propagarse. Y no sólo la viruela, sino las fiebres infecciosas, el tífus y otras enfermedades en las que llevamos la primacía—¡dolorosa primacía!—los españoles.

Y esto, en lo que á nosotros afecta, es preciso contrarrestarlo; es urgente evitarlo.

Y el Ayuntamiento vitoriano debe hacerlo urgentemente, sin dilaciones, unido en un común sentir, en el de su amor á Vitoria.

ALEJANDRO RAMÍREZ.
Obrero tipógrafo.

Rayos X
Especialista en estómago, hígado, intestinos y su Cirugía
Dr. Castilla y Arnsay
Teléfono, 529-Vitoria

Las Asociaciones de la Prensa

De cara al porvenir

Todas las Asociaciones que responden á fines idénticos tienden instintivamente á la Federación para sumar sus energías y apoyarse mutuamente, rindiendo así la cantidad de potenciales necesaria para obtener un máximo de eficacia en la defensa de los intereses que les son comunes.

La Federación de las Asociaciones de la Prensa podría crear, como efecto inmediato de la unión, una energía colectiva que tendría carácter nacional y que agregaría á la acción de las Asociaciones de provincias la muy intensa y positiva de la de Madrid, á la que pertenecen los elementos periodísticos de mayor influencia en la opinión y principalmente en la voluntad de los Poderes públicos.

Federadas estas Asociaciones podrían realizar pensamientos que á todos los periodistas nos llenan de esperanzas y que principalmente se relacionan, como con los prestigios de la profesión, con las condiciones, con frecuencia desfavorables en el orden económico, en que nos vemos obligados á sostener la lucha por la vida.

Un Montepío nacional de periodistas; un Sanatorio para los obreros de la pluma que sufren los quebrantamientos de la salud causados por las fatigas del oficio, y alguna otra institución benéfica y protectora, incluso un Colegio-Asilo para los huérfanos de los periodistas, podríanlos crear y sostener, unidas, todas las Asociaciones de la Prensa que existen en España, mientras que aisladamente sólo pueden éstas atender algunos servicios indispensables, semejantes á los que costean las Hermandades de socorros mutuos.

El deseo de que se cree, de que se constituya, ha movido á la Asociación de la Prensa de Santander á convocar á una Asamblea á todas las Asociaciones periodísticas de España, con el fin de que en ese Congreso nacional se plantee en la debida forma el pensamiento, se discuta y se llegue al acuerdo cuyo fruto inmediato será la ansiada realización de muchas de las esperanzas y de algunas de las aspiraciones de los obreros de la pluma que al periodismo consagran la actividad fecunda de su inteligencia.

Esta Asamblea, á la cual ha invitado á la Asociación de la Prensa de Vitoria, se reunirá en Santander del 6 al 12 del próximo mes de Agosto.

Programa de la Asamblea

Domingo, 6.—Sesión inaugural de la Asamblea, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey y con asistencia del ministro de la Gobernación, á quienes se invitará al acto.

Lunes, 7.—A las diez de la mañana, primera sesión del pleno de la Asamblea.

A las cuatro de la tarde, recepción de los asambleístas en el Palacio Municipal.

Martes, 8.—A las diez de la mañana, segunda sesión del pleno.

A las dos de la tarde, gira automovilista á Santillana, organizada por la excelentísima Diputación Provincial.

Miércoles, 9.—A las diez de la mañana, tercera sesión del pleno. Por la tarde, fiesta organizada por el Gran Casino del Sardinero en honor de los asambleístas.

Jueves, 10.—A las diez de la mañana, cuarta sesión del pleno.

A las cinco y cuarto de la tarde, gran corrida de toros organizada por la Asociación de la Prensa de Santander, á la que asistirán todos los asambleístas.

Viernes, 11.—A las 10 de la mañana, quinta sesión del pleno. A las tres de la tarde, gira marí-

tima organizada por el excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

A las diez de la noche, función de gala en el Teatro Pereda, en honor de los asambleístas y con asistencia de los Reyes.

Sábado, 12.—Sesión de clausura, con asistencia del Presidente del Consejo de Ministros, á quien se invitará al acto.

A la una de la tarde, banquete ofrecido á los asambleístas por la Asociación de la Prensa Diaria de Santander, al que serán invitados el Rey y el Presidente del Consejo de Ministros.

Ponencias.—Las que presentará la Asociación de la Prensa Diaria de Santander á la deliberación de la Asamblea serán las siguientes:

Reglamentación de la Federación de Asociaciones de la Prensa de España.

Creación y reglamentación de un Montepío de periodistas españoles.

Establecimiento de un Colegio-Asilo de huérfanos de periodistas.

Contratos con los Sanatorios para la asistencia de periodistas enfermos.

CLINICA DERMATOLÓGICA del Dr. J. Salaverri
Especialista y jefe del servicio de enfermedades de la piel y secretas del Hospital civil de Bilbao
ELCANO, 4.—BILBAO
Gabinetes de espera unipersonales
Diatama. Rayos X
Rayos ultravioletas. Electrolisis
LABORATORIO DE ANÁLISIS
Consulta diaria, de 5 á 7
Lunes, miércoles y viernes, de 11 á 1

Brillante elogio

Y, más que brillante, merecidísimo, por haberlo pronunciado un Diputado á Cortes infatigable en el sitio más elevado de la representación nacional, y por justo, adecuado y oportuno.

Al tomar estado parlamentario el asunto de la expulsión de los 23 alumnos de la Escuela Superior de Guerra, entre los que figuraba nuestro llorado é inolvidable amigo don Ramón Martínez de Aragón, que hace poco falleció en Caspe, hizo uso de la palabra el Diputado á Cortes por Bilbao don Indalecio Prieto, el cual, en su magnífico discurso, pronunció un párrafo que acogemos con singular complacencia y que verán con gusto todos nuestros lectores.

Dijo el señor Prieto:

«Vamos al problema en sí, á la injusticia en sí, y nos encontramos con que pasan los meses y transcurren los años sin que se repare la injusticia cometida con esos 23 alumnos de la Escuela Superior de Guerra, uno de los cuales, por triste paradoja, el protagonista de este nobilísimo movimiento que abandonaron esos 23 muchachos, en realidad por sus virtudes cívicas honra de la raza, ha rendido ya el tributo á la muerte, y en este momento, envuelto en mis frases, va el homenaje de mi consideración y de mi simpatía á quien fué un ciudadano tan leal y puso su civismo en tan alto grado: á don Ramón Martínez de Aragón.»

BANCO DE BILBAO
Capital autorizado 100.000.000 de pesetas
Capital desembolsado y reservas 123.000.000
Sucursal de Vitoria
Libretas de ahorro al 3'75 por 100
Imposición á un año, al 4'25.

De nuestros mercados

¡Oh, pobre pueblo!

Si, ¡pobre pueblo! Si tomaste en serio los derroteros emprendidos por nuestro Ayuntamiento en materia de subsistencias, hoy te habrías convencido de la sinrazón que te asistía. Todo ha quedado reducido á una tempestad en un vaso de agua.

Hoy marchaban las cosas á pedir de boca para acaparadores, especuladores, vendedores sin conciencia y para cuantos se enriquecen á costa de tus lágrimas. Se acabaron las energías, se agotaron las medidas coercitivas que ponían un valladar á la codicia. Desde hoy, y por lo que ha visto el reporter, tendrás que resignarte, amado pueblo, á pagar lo indispensable á tu nutrición á como quisieran cobrarte.

Para llegar á este estado se ha gastado tanta saliba por parte de nuestros ediles, ya que bien puede decirse que no han hablado de otra cosa desde que se constituyó el Ayuntamiento actual?

Pues para este viaje...!

Hoy, en nuestra Plaza de Abastos, había manga ancha; se dejaba hacer. Nunca ha encajado mejor aquello de lo del perro del hortelano. ¡Verdad, señor Ortiz de Urbina?

Pero ¿cuándo se convencerá el pueblo de que le engañan los que le prometen la felicidad al querer escalar ciertos puestos para los que no están capacitados.

¡Qué asco, señores, qué asco!

A pesar de la enorme cantidad de huevos habida, éstos se han vendido, en las primeras horas, á 3'50 y á 3'25; á las once y media pedían á 3 y 2'75, y se ha dado el caso curioso de que los que se dedican á la reventa—¡y hay que hacerles justicia!—los expendían á 2'50 y 2'60.

¿Eh? ¿Qué tal?

El par de pollos cuesta de 7 cañitas pa arriba, y de 12 en adelante las gallinas; vimos pagar el de pichones á 4'25.

El kilogramo de queso del país, más ó menos curado, de 2'25 á 4 pesetas.

De verduras, se pedía por un kilogramo de caparrón 0'90, 1 peseta y 1'20; por el mazo de espárragos, una; por el kilogramo de tomate, 0'90; por el bote de idem. 0'55, y 0'60 con guindilla; de 0'15 á 0'25 un calabacín; 0'55 el kilogramo de patatas; de 0'10 á 0'15 la lechuga; de 1'20 á 1'50 el kilogramo de guisantes; á 2 el de alubia fina; de 0'50 á 0'80 cuesta una berza; un pimiento verde 0'20, y de 0'35 á 0'40 el kilogramo de habas.

De frutas vimos albaricoques á 1'50 y 1'75 el kilogramo; á 1 y 1'30 la pera; á 0'80 y 1 la guinda, á 2 la fresa y al mismo precio la docena de naranjas.

De pescado de mar se cotizaba la merluza á 4'50 pesetas kilogramo; el rodaballo, á 3'50; la pescadilla, á 3'50; los lenguados, á 8; las lubinas, á 8; las quisquillas, á 7; los salmonetes, á 5; las sardinas, á 1'40, y los gallos, á 4.

La carne de cebón á 15 pesetas ralde; la de cerdo, de 38 á 40 los once kilos y medio, á la canal; la

de ternera, á 3'70, y los corderos, de 18 á 20 uno.

En el mercado de cereales se pagaron las habas á 48 pesetas los 100 kilos; el maíz, á 36; la cebada, á 35; la avena, á 35, y el trigo, á 42.

OTRAS PLAZAS

Trigos

A juzgar por el aspecto de los mercados trigueros de Castilla, durante la semana pasada parece que la baja de los precios del trigo está contenida ó á punto de contenerse. Sigue, ciertamente, la flojedad, y continúa la oferta dominando á la demanda; pero estos últimos días se ha operado algo, y se aprecian indicios que permiten pensar en si habrá ya hecho tope la baja. A ello contribuyen también las últimas noticias de la cosecha venidera, que dejamos consignadas.

Harinas

Apenas se vende. Los fabricantes se quejan de la excepcional prolongación de este estado de cosas. Hay algunos que ofrecen á cualquier precio. La esperanza está en que los mercados de trigo reaccionen, pues como consecuencia lógica seguirá el movimiento la harina.

Otros granos

Ni en centeno, ni en granos de pienso se ha operado apenas nada en esta semana. La paralización es señora de los mercados. Sólo de salvados se vende algo; con precios relativamente sostenidos, los anchos, y con mucha flojedad las demás clases.

VALENCIA.—Arroz Benloch, en cáscara, 40 pesetas los 100 kilos; en blanco, 60; Bomba, blanco, 90.

Alubias Pinet, á 55 pesetas los 100 kilos; Monquili, de 50 á 52; Salvado gordo, á 30 pesetas los 100 kilos; Habas, á 35 pesetas los 100 kilos; Patata, á 27 pesetas los 100 kilos; Avena, á 32 pesetas los 100 kilos; Cebada, á 34 y 37 pesetas los 100 kilos; Trigo, de 40 á 47 pesetas los 100 kilos; Maíz norteamericano, á 29 pesetas los 100 kilos; Maíz Plata, á 34'50 pesetas los 100 kilos. Mercado flojo.

SEVILLA.—Aceites.—Los precios medios que pueden tenerse presentes para regular las operaciones, son:

De 19'25 á 20 pesetas (77 á 80 reales arroba), según acidez.

Cereales.—Trigos.—A 45'50 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla.

Cebada.—La de clase marroquí, sin operaciones y la del país á 32.

Avena.—Gris á 30 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla.

Habas.—Se pagan á 38'50 y 39 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.

Maíz.—De 30 á 30'50 pesetas los 100 kilos con saco sobre vagón Sevilla.—R.

Gran Café Moderno

Todas las noches gran concierto por el notable quinteto «Excelentior», de que forma parte la célebre violinista Margarita Castaño.

Programa para hoy:

«Gloire á Edison», marcha.—Glosset.

«La Favorita» fantasía.—Donizetti.

(Por el quinteto).

«Romance».—Vieuxtemps.

(Violín y piano, por la señorita Castaño y señor Ezeverri).

«Les milions d'Arlequin», vals.—Silesu.

«De pura cepa», tango criollo.—Firpo.

(Por el quinteto).

Toros y toreros

De la fiesta nacional

Laguardia

El sábado y el domingo, y en la plaza que el domingo estaba ya construida, se celebrarán en la villa alavesa las tradicionales capeas de vaquillas, á las que asisten aspirantes á fenómenos de toda España, que el domingo estarán en Laguardia, el lunes en Salamanca y el martes en Cádiz.

Mondragón

Los mismos días habrá: el 24, charlotada por los toreros bufos que actuarán aquí el día 4, los que lidiarán tres novillos; y el domingo otros tres novillos, en lidia ordinaria: dos para Máximo Cámara y el último para «Aguilimpia».

Todo el ganado es de don Cándido Díaz.

El domingo hay tren especial desde Vitoria, con salida de la estación antigua á las 1'38 de la tarde para llegar allí á las 3'22; y el regreso se hará saliendo de Mondragón á las 11 de la noche para entrar en nuestra ciudad á las 12'41.

Los seis novillos, que estaban en Olárizu desde el viernes, han sido llevados hoy á Mondragón.

Vitoria

A las cinco de esta mañana han sido traídos á la plaza de toros los cuatro bichos de don Cándido Díaz destinados á la fiesta del domingo, que estaban en Olárizu.

Los novillos, que son bonitos, naturalmente que no tienen la corpulencia del ganado colmenareño ó salamanquino, pero nos daremos por satisfechos con que den juego y permitan el lucimiento de las cuadrillas, lo que abona la fama de la vacada, que además del ganado de Mondragón y Vitoria, da otras dos corridas á Tolosa y la de prueba de las corridas de Pamplona.

Hay, además, para la novillada, el aliciente de «Chuli», que á principios de temporada tuvo en Teñuán una grave cornada y es nuevo en esta plaza.

Y en cuanto á Menchaca, además de las varias corridas que lleva ya torreadas este año, tiene ajustadas en firme, el 29 en Éibar, el 25 en Vitoria y el 29 en Haro, y otras para más adelante.

El cartel de la novillada de aquí, que comenzará á las cuatro y media, es éste:

Se lidiarán cuatro novillos de don Cándido Díaz, de Funes (Navarra), por las siguientes cuadrillas:

Matadores: Celestino Hernández (Chuli) y Manuel Menchaca.

Sobresaliente: Luis Gómez (Aguilimpia), que debe tener el don de la ubicuidad, como casi todos los toreros, pues á la misma hora trabaja en Vitoria y en Mondragón.

Banderilleros: Nicolás Gómez (Piti), Cayetano Rivero (Riverito), Iluminado Sáez (Iluminadito) y Gregorio Liadó (Liadito).

Precios.—Sombra: Palcos, sin entradas, 4 pesetas; barrera, 2; balconillo, 2; tenidos y gradas, 1'60; señoras, militares sin graduación y niños, 1.—Sol: Tendidos y gradas, 1'30; señoras, soldados y niños, 0'80.

UN ALDEANO.

Se necesitan obreros hojalateros, en el taller de Gabriel Laza, Florida, 25.

Al público

La Administración Principal de Correos de Vitoria avisa al público que el vapor «Calvo» saldrá de Cádiz el día 30 de los corrientes para Nueva York, Cuba y Méjico.

Si quiere ganar dinero, enséñese en LA LIBERTAD

Isasia-Joyero Dato, 24. Liquidación verdad

- Cadenitas oro ley, macizas para medallas, las de 28 pesetas á 15 pesetas.
- Fendientes y sortijas oro ley 18 kilates, ¡con diamantes, desde 30 pesetas.
- Sortijas-sello chapadas en oro, las de 5 pesetas á 4'50.
- Sortijas-alianzas chapadas en oro, las de 5 pesetas á 4'50.
- Despartadores, los de 14 pesetas á 9'50.
- Relojes-bolaño para caballero, los de 22 pesetas á 14.
- Bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas.
- Monederos plata ley, á precios baratísimos.
- Fendientes y sortijas, de 10 pesetas á 6.

- Sortijas-alianzas oro ley 18 kilates, macizas, desde 15 pesetas (según su peso).
- Relojes pulsera, los de 28 pesetas á 17.
- Medallas macizas plata de ley, las de 3'50 á 2 pesetas.
- Cadenitas plata ley para medallas, á mitad de su precio.
- Pulseras eslabas chapadas oro, las de 18 pesetas á 10.
- Cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas á 2'50.
- Sortijas-alianzas chapadas oro, las de 5 pesetas á 4'50.
- Sortijas-alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas.
- Sortijas-sello oro ley macizo, desde 20 pesetas.
- Pulseras «tango» novedad, las de 30 pesetas á 15.

- Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4'50.
- Cadenitas chapadas oro para reloj, las de 6 pesetas á 4.
- Fendientes y sortijas, desde 2 pesetas.
- Sortijas-sello para niñas, las de 4 pesetas á 2'50.
- Cadenitas chapadas oro para medallas, las de 5 pesetas á 3.
- Sortijas para señoras, chapadas en oro ¡con tres piedras (hace muy fino) de 5 pesetas á 4'50.
- Gemelos plata ley, los de 5 pesetas á 3.
- Despartadores, de 14 pesetas á 9'50.

NOTA IMPORTANTE.—Se hacen arreglos de toda clase de alhajas finas y económicas á precios baratísimos.

Cadenitas oro ley, macizas, para medallas, las de 28 pesetas á 15 pesetas.

Relojes oro ley, de bolsillo y pulsera, de todos los precios. Cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas á 2.50. Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4.50. Pendientes y sortijas, de 10 pesetas á 6. Pendientes y sortijas, desde 2 pesetas. Sortijas-sello para niñas, las de 4 pesetas á 2.50. Cadenitas chapadas oro para medallas, las de 8 pesetas á 3. Sortijas para señorita, chapadas en oro, con tres piedras (hace muy fino) de 8 pesetas á 4.50.

Sortijas-alanzas oro ley 18 kilates, macizas, desde 15 pesetas (según su peso).

Gemelos plata ley, los de 5 pesetas á 3. Despertadores de 14 pesetas á 9.50. Cadenitas plata ley para medallas, las de 7 pesetas á 4.50. Sortijas alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas. Relojes bolsillo para caballero, los de 22 pesetas á 14. Sortijas-alianza chapadas oro, las de 8 pesetas á 4.50. Sortijas de sello oro ley macizo, desde 20 pesetas. Cadenas macizas oro ley para reloj de caballero, desde 128 pesetas.

Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4.50 pesetas.

Relojes oro ley, de pulsera y bolsillo de todos los precios. Relojes pulsera, los de 25 pesetas á 17. Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes, desde 30 pesetas. Bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas. Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes, desde 30 pesetas. Pendientes y sortijas y otras alhajas propias para regalos, desde 2 pesetas. Cadenitas oro ley macizo para medallas, las de 28 pesetas á 15 pesetas.

Isasia-Joyero

Dato, 24

Liquidación verdad

Algunos datos estadísticos sobre España y Alava Información telefónica de Madrid y provincias

El Instituto Geográfico y Estadístico acaba de publicar el «Anuario Estadístico de España» correspondiente al año 1920. Tal obra, que se publica anualmente por dicho organismo, encierra una cantidad de datos tan extraordinariamente importantes, que sería de gran conveniencia que fueran conocidos por nuestros gobernantes, administradores y, en general, por toda persona de mediana cultura e ilustración. Los primeros, que pulsán ó se hacen la ilusión de pulsar—que no es lo mismo—la opinión y que deben saber la variedad de corriente de la actividad social, están obligados á fundamentar los actos de sus subordinados en causas perfectamente inequívocas, fidedatas. El periodista con su plumón, el orador con su verbo, el sabio con su ciencia, precisan conocer la determinación de la ley estadística, es decir, la expresión de cómo se produce un hecho en tal manera y no de ninguna otra forma. Conociendo esta ley social es como se puede orientar en determinado sentido á la masa que, sin base, acata las ideas de los erigidos en directores del pueblo. ¡Y son tantos!...

Y paso á dar algunos detalles de dicho Anuario relacionados con España y con la provincia de Alava, particularmente. Los datos á que hago referencia serán breves, concisos, que encajen con la misión divulgadora, cuyo objeto persigo. Las cifras de 1920—todavía de carácter provisional las indicadoras de población, pendientes tan solo de la aprobación por el Gobierno—pudieran parecer bastante retrasadas, mas debe saberse que la Estadística no es una ciencia improvisada que surta resultados inmediatos; no es un mero recuento de personas, cosas y hechos; es una consecuencia que sienta los efectos incontrovertibles de causas realizadas.

Censo de la población

Según el Censo general de España llevado á cabo en la noche del 31 de Diciembre de 1920, la población de HECHO (residentes presentes mas transeúntes) es de 21.347.335 habitantes, habiendo aumentado en los últimos diez años 1.396.518. La densidad, por consiguiente, ha variado de 39.49 en 1910, á 42.26 almas por kilómetro cuadrado, ya que España tiene una extensión superficial de 505.196.52 kilómetros cuadrados.

En este aspecto de la población relativa ocupa el primer lugar Vizcaya con 189.22 habitantes por kilómetro, siguiéndole las provincias de Barcelona y Guipúzcoa con 175.45 y 136.46, respectivamente. Ocupa el último puesto Soria, con 14.09, precediéndole Cuenca con 16.38 y Guadalajara con 16.52.

De capitales de provincia corresponden las cifras extremas á Madrid con 751.352 habitantes y Barcelona con 710.335, habiendo bastante diferencia con el resto de las capitales españolas. El último lugar es para Soria, con 7.619 habitantes.

De las provincias la mayor es la de Barcelona, con 1.349.282, siguiéndole Madrid con la cifra de 1.075.981 almas. Alava es la más inferior, contando 98.668.

El desarrollo que ha sufrido España desde 1860 es bastante desigual, ya que la normalidad de los hechos de esta naturaleza consiste en un progresivo aumento en la población (más nacimientos que defunciones). Relacionando con 100 el aumento y con el año que menciono, vemos que en 1877 experimenta la población un aumento de 0.37; en 1887, 0.56; 1897, 0.32; 1900, 0.89; 1910, 0.72, y en 1920, 0.65.

Precisamente la Estadística que hace este recuento estudia las causas eficientes de las alternativas naturales, encontrando las razones que lo separan de lo normal.

Alava tiene una extensión superficial de 3.044.92 kilómetros cuadrados, correspondiendo á sus 85 Ayuntamientos una superficie media de 35.82 kilómetros cuadrados. En el censo general de 1920 esta

provincia ha dado, como población de hecho, un total de 98.668 habitantes, distribuidos entre 50.037 varones y 48.631 hembras, que, comparado con el Censo de 1910, da un aumento de 1.557 varones y una disminución de 70 hembras, y, en suma, una diferencia en más de 1.487 habitantes en el decenio 1911-1920.

Vitoria censa 34.785 almas en la actualidad, con un aumento de 1.892 habitantes sobre la población de 1910. Varones 17.467 y 17.318 hembras.

Corresponden á Alava 32.40 habitantes por kilómetro cuadrado. Esta densidad, como se ve, está por debajo del tipo medio para España. Es la provincia que menos habitantes tiene, siendo 0.46 del total de España.

Movimiento de población

Las tres manifestaciones del movimiento natural: nacimientos, defunciones y matrimonios están reflejadas en curiosos estados que, en lo que afecta á España, resumiré en breves líneas.

Durante el año 1920, nacieron en nuestra Patria 325.779 varones y 296.689 hembras, que hacen un total de 622.468 nacidos vivos, con un aumento de 37.183 sobre el año 1919 y una disminución de 22.507 respecto al 1910.

Por regla general, el coeficiente de natalidad es menor en las capitales que en las provincias. En España tenemos una proporción de 2.76 por 100 para las primeras por 3 para las segundas.

Da el mayor contingente de natalidad, entre las capitales, Jaén, con un coeficiente de 3.83, y Ciudad-Real, entre las provincias, con 3.77. La de menor movimiento, en este aspecto, es la provincia y capital de Canarias con 2.00 y 0.92, respectivamente.

En el transcurso del año que nos ocupa se celebraron 175.016 matrimonios, aumentando en 7.703 los del año de 1919 y en 35.539 los del año 1910.

El coeficiente es mayor para las capitales (0.96 por 100 habitantes) que para las provincias (0.84 por 100).

Las nueve décimas partes de los matrimonios se celebran entre solteros; siguen, á continuación, los entre viudo y soltera, viudo y viuda, y soltero y viuda. De estos resultados se sacan interesantes deducciones.

Los meses predilectos para el matrimonio son los de Noviembre y Octubre, y los meses de Marzo y Julio los menos simpáticos para los novios.

También, en las edades, hay repetición de hechos. Los hombres prefieren las de 26 á 30 años. Es razonable; su porvenir está resuelto para esa época. Las hembras, la comprendida entre los 20 á 25 años.

La nupcialidad mayor, por capitales, se registró en Pamplona (1.82 por 100) y la menor en Santa Cruz de Tenerife (0.29 por 100).

Por provincias ocupa el primer lugar Barcelona con 1.14, y el último Lugo con 0.57 por 100.

El año 1920 fallecieron en Espa-

ña 250.928 varones y 243.362 hembras. Total 494.290 defunciones; 11.722 más que en 1919 y 38.132 que el año 1910.

La mortalidad mayor, por capitales, nos la da Toledo, con 4.47 por 100 habitantes, y la menor Santa Cruz de Tenerife, con 1.11 por 100.

Por provincias, Sevilla acusa 2.95 por 100 habitantes y la de menor mortalidad es Canarias, con 1.73.

Resumiendo este aspecto de la estadística diremos que los coeficientes por 100 habitantes son los siguientes:

De natalidad 3.00, de nupcialidad 0.84, y de mortalidad 2.38.

En cuanto se relaciona con Alava, el número de nacimientos durante el año 1920 fué de 1.545 varones y 1.459 hembras. Se observa en la provincia cierta desigualdad en los años 1914-1920; éste último se aproxima á 1914, 1915 y 1918, diferenciándose en más del 1916, 1917 y 1919. En cambio, en Vitoria, el decrecimiento es gradualmente manifiesto desde el año 1915, salvo un pequeño aumento en 1920. Este descenso es un hecho de transcendencia para la vitalidad de un pueblo.

La razón de aumento en 1920 la encuentro en la celebración de 108 matrimonios más en 1919 (688), que en 1918 (580). Es de presumir un aumento en el coeficiente de natalidad en 1921 por el mayor número de matrimonios en 1920, pues llegan á 737. La curva de la normalidad corresponde en aumento á Vitoria sobre la provincia. En esta se celebran 0.76 matrimonios por 100 habitantes; en Vitoria 0.91 sobre la misma proporción.

Respecto á defunciones, Alava da un total de 2.146, clasificadas en 1.102 varones y 1.044 hembras.

En el septenio 1914-1920 alcanzó la cifra máxima de mortalidad el año 1918, á causa de la gripe. La provincia tiene un coeficiente en este año de 3.41 por 3.09 Vitoria.

Entre las defunciones predominan las del aparato respiratorio, corazón y hemorragia y reblandecimientos cerebrales. Entre los niños, las diarreas y entritis. En Vitoria predomina la tuberculosis (66 casos) sobre 850 defunciones ocurridos, salvo, claro es, la casilla destinada á defunciones ocasionadas por enfermedades desconocidas ó mal definidas.

MANUEL SERDÁN
(Continuará)

¿Otra información acerca de Alava?

Lo que dice la Prensa

Los presupuestos

«El Sol» dice que próximo el 1.º de Julio, en que deben estar aprobados los presupuestos, no hay esperanza de que quede legalizada la situación económica.

Añade que hay quien dice que al Gobierno no le conviene estén aprobados los presupuestos para esa fecha para su vida ministerial, y por ello recurrirá á la conocida fórmula prorrogando por tres meses más la que hoy está en vigor.

El tratado con Francia

La prensa de hoy comenta en sus artículos de fondo el acuerdo comercial de Francia y España, y al mismo tiempo que se felicita de ello elogia á los representantes de ambos países que han realizado las gestiones, y muy especialmente á Mr. Gervery, que ha demostrado una buena voluntad y disposición para llegar á un acuerdo favorable para ambos países.

«El Sol», comentando ese acuerdo, dice que con ello se ha evitado la guerra de tarifas, que hubiera sido de graves consecuencias para todos.

Dr. Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París
ESPECIALISTA
Partos, enfermedades de la matriz y gineco-urinarias
Consulta de 12 á 3 y de 6 á 8
FLORIDA, 34, 1.º
Teléfono, 564

Noticias de provincias

León

Propagandista detenido

La Guardia civil ha detenido al propagandista católico Felipe Pedreiro, acusado de haber hecho un discurso en una de las minas de esta comarca.

La Sociedad Católica ha pedido la libertad del detenido y acusa al facultativo de las minas de realizar ciertos manejos para que se detuviera el referido propagandista.

En la cuenca minera las colisiones entre los obreros son cada vez más frecuentes habiéndose registra-

do esta semana tiroteos, resultando varios obreros heridos.

Por ello se ha reforzado la benemérita que presta servicios en aquella jurisdicción.

Toledo

Firma de un acta

Se ha verificado el acto de firmar la escritura pública por la cual cede al vecindario, el marqués de la Torrecilla, un manantial de agua potable, sito en una finca de su propiedad.

En el acto el Alcalde pronunció un discurso dando las gracias al marqués de la Torrecilla por dicha cesión.

Las Cortes

En el Congreso

A la diez y cinco abre la sesión el conde Bugallá, estando en el banco azul el ministro de Fomento.

En los escaños 20 diputados y las tribunas desiertas.

Continúa la discusión del presupuesto de Fomento. El señor Nicolau en su rectificación insiste en que son insignificantes las cantidades consignadas en el presupuesto para servicios importantes.

Irene Lecea

Modas
FLORIDA, 42, 2.º

Gobierno civil

Pescador furtivo

Por la Guardia civil de esta capital ha sido denunciado un vecino de Vitoria, al que encontraron pescando en el río Zadorra, jurisdicción de Asteguieta, sin tener licencia.

Pequeño robo

En el pueblo de Subijana Morillas se ha cometido un robo de 100 pesetas, con escalo y fractura, habiendo detenido la Guardia civil á un muchacho, de no muy buena conducta, por suponerse autor de la sustracción, aunque él la niega rotundamente, pero incurriendo en contradicciones.

Dos desocupados

En la Plaza de Abastos y aprovechando la aglomeración de público con motivo del mercado, han intentado esta mañana registrar algunos bolsillos dos individuos, uno de Haro y otro de Logroño, que habían venido de San Sebastián y de Beasain.

Vistos en plena brega por un convecino nuestro, los ha denunciado á los Guardias de Seguridad, los cuales los han llevado al Gobierno civil, donde no se les ha encontrado dinero.

El Gobernador les ha impuesto 35 pesetas de multa, y á la una de la tarde han ingresado en la cárcel á pasar la equivalencia de aquella, ó sea siete días.

Traslado

El aspirante de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia don Sixto Fernández, que prestaba sus servicios en Vitoria y fué agregado á Bilbao, queda en Vizcaya definitivamente.

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Ex Ayudantes de Clínicas Nacionales y Extranjeras
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5
Calle de la Florida 24, 2.º derecha
Óptica Médica, Dato 27, Vitoria
Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, señor Parra.
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas.
Montaje y reparaciones de todo lo concerniente á la Óptica. Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de Óptica y Sanitaria. TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS.

Añade que no basta la consignación actual para mejorar esos servicios y que habrá necesidad de recurrir á medios extraordinarios.

Interviene el ministro de Fomento para contestar á varios oradores y declara que el presupuesto que se discute es circunstancial y que en breve se hará un presupuesto más amplio y de reformas radicales que se llevarán á cabo en su día.

Encarece la importancia del proyecto de transportes, al que está ligados otros problemas de la vida nacional.

Expone el plan á seguir para la construcción de carreteras por el Estado, con lo que se dará empleo á la clase trabajadora.

Se da por terminada la discusión de la totalidad del dictamen y comienzan á discutirse los capítulos del presupuesto.

Al capítulo 1.º presentan votos particulares el marqués de la Frontera y el señor Pérez Urruti.

El Conde de Colomblé les contesta, quedando desechados esos votos.
(Continúa la sesión).

Joyería Belárroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida.
Calle, 24 Teléfono 271

Del viaje del Rey

Detalles

En Gobernación se ha recibido un telegrama de Casas del Palomero diciendo que á las 8.30 salió la comitiva y se detuvo frente á un sitio muy pintoresco de la cañada, cerca de Aldeanueva, donde almorzó el Rey y su séquito.

Durante el almuerzo se presentó un muchacho que resultó ser el cabo de Húsares de la Princesa Manuel María Torres, que está convaleciente de enfermedad contraída en Africa.

El Monarca conversó durante largo rato con el cabo Torres, al que aconsejó volviera al regimiento, donde en seguida ascendería á sargento y á suboficial.

Después de este descanso reanudó la marcha á caballo, que resultó muy penosa por el calor, llegando á la 1.45 á Granadilla, donde el Rey tomó un refresco y acompañado del Alcalde visitó el histórico castillo que data de la edad media.

En el castillo ondeaba la bandera española, á la que el Monarca y su séquito saludó, mientras la gaita y el tamboril interpretaban la «Marcha Real».

En Moreda y Granadella el vecindario salió en masa á recibir al Rey.

A las seis y media de la tarde la comitiva llegó á Casares, después de hacer á caballo un recorrido de 35 kilómetros.

En Casares fué recibido el Rey por el obispo y autoridades y el pueblo en masa.

BURSÁTILES

Cotizaciones recibidas en el día de hoy en el Banco de Bilbao (Sursursal de Vitoria):

BOLSA DE MADRID	
Interior	69.75
Exterior	86.85
Amortizable 5 por 100	94.75
» 1917	94.75
Nortes	313.50
Zaragoza	334.50
Banco	545.00
Tabacos	237.00
Cédulas 5 por 100	100.25
Río de la Plata	229.00
Francos	55.50
Libras	28.42
Marcos	2.00

LA LIBERTAD, 10 céntimos
IMPRINTA VITORIANA
DATO, 53

Fábrica de aguardientes, licores, anisados y jarabes

Alcoholes rectificadas y desnaturalizados

de

Lorenzo de Benito. - Vitoria

Es la casa más antigua de Vitoria dedicada á este negocio y fabricante del famoso

"Anís Laurak-Bat" incomparablemente el mejor

Depósito: Calle de Moraza, 13

Fábrica y escritorio: Calle de los Herrán (Frente á la estación del Vasco-Navarro)

Baños y aguas Sulfurosas sulphidricas nitrogenadas **Arechavaleta** (Gulpúzcoa)

Premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones - Especiales en el tratamiento de las afecciones herpéticas, escrofulosas y de los órganos respiratorios - De eficaz resultado también en las enfermedades propias de la mujer y en otras de carácter específico

Armería de Zulaica 

Gran surtido de artículos para caza y pesca. Escopetas de las marcas más acreditadas. Abundantes artículos de viaje y toda clase de sport, &c.

Precios económicos

No confundirse: FRENTE A LA PLAZA ABASTOS, n.º 7. Telf.º 377

EDUARDO PEREZ
Almacén de música
VITORIA

LA ESPIGONAL.  Sebastián Ricardo Ansoni
Fábrica de lunas y espejos, marcos y molduras

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cañes y demás usos. Lunas biseladas y grabadas. Bandas biseladas. Lunas de seguridad. Espejos y cristales. Espejos de todas clases. Marcos con cromos y electrografías. Molduras. Vidrios laminados, blancos y de colores. Vidrios del país y extranjeros.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PROBADO LOS EXQUISITOS



CHOCOLATES
EZQUERRA

VITORIA

Tampa Inter-Ocean Steamship C.ía



Nuevo servicio regular MENSUAL de vapores, directo y sin transbordo, entre Pasajes y Puerto-Rico, Habana, Veracruz, Tampico, Galvestón, New Orleans y Tampa, realizado con vapores pertenecientes al Gobierno americano.

A fines de junio próximo saldrá del Puerto de PASAJES el magnífico vapor WEST-CHEMAC, admitiendo carga para los expresados puertos.

Estos hermosos vapores son de reciente y sólida construcción, y por sus excelentes condiciones para la carga general y su gran tonelaje, ofrecen al Cargador toda clase de garantías.

Para toda clase de informes, diríjase á sus Agentes en PASAJES

Sres. HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. en C.



La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
55 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros de valores - Seguros contra accidentes - Seguros marítimos.

Capital social: 21 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

J. A. Quiroga y Goñicoa Plaza del General Loma, 6. 2.º
VITORIA

GRANDES ALMACENES
"LA BOLSA,"
Florida, 23 y Arca, 13

Butacas de mimbre

Luis S. del Cid

(Premiado en la Exposición Nacional de Bellas Artes)

Muebles arte español :-: Antigüedades (compra y venta)
Comedores :-: Despachos :-: Vestibulos :-: Bagnos :-: Arquetas
Objetos decorativos :-: GRANDES EXISTENCIAS

Calle Chiquita, 8.-VITORIA



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens y la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. - Da salud y fuerza. - PARIS

JABÓN LAGARTO Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de Manuel R. de Alegria, Aliados 2.- Señores Hijos de don José Erbina Plaza Nueva, 24.- Señores Hijos de Vicente más San Francisco, 1.- Señores B. Hernández y Hermano, Portal del Rey, 20.- Don Lucio Naldá, Fueros 9.

LA LIBERTAD, 10 céntimos